课题：2.1运动和能的形式

课时：1

课型：新知识课

教学目标

1、 能说出机械运动、光运动、声运动、电运动、热运动、生命运动等运动形式，从而确认运动形式的多样性。

2、 能结合实例说明动能、势能、化学能、电能、光能的存在，从而确认能的形式的多样性。

教学重点：认识运动和能的多样性

教学难点：机械运动和能的概念

教学用具：风车、小车、钩码、铁架台、弹簧、橡皮筋 

教学方法：实验法、提问法、讲授法

教学思路：运动主要是通过图片和录像让学生了解各种运动形式，而能是一种很抽象的概念，只要学生知道有能的存在就可以了。

教学过程：

引入：

视频：跳水；蒲公英种子的飞行；候鸟的迁徙

师：刚才这三者有什么共同点吗？

生：跳水运动员在动，蒲公英种子也在动，鸟也在动。
师：你怎么知道的？

生：他们的位置发生了变化。
新课教学：

师：它们在空间的位置都发生了变化，这种运动称为机械运动。

板书：机械运动：特征：位置变化

师：机械运动是最常见，最简单的运动形式。你知道生活中还有哪些运动也属于机械运动吗？

生：走路、跑步、写字，扔铅球时铅球的运动，汽车开过，天体运行，河水的流淌等。

过渡：我们平时所说的运动一般是指机械运动，除了机械运动外，到底还有哪些运动呢？我们来观察一种现象。

视频：电闪雷鸣

问：你观察到了什么？

生：闪电，打雷的声音

问：你知道雷电是如何产生的吗？

生：

介绍：闪电是云与云之间的火花放电现象，闪电内部的温度极高，它会使闪电通过的气柱发生骤然变热，膨胀而发出雷声。

师：听到了声音说明有声运动

板书：声运动

问：看到闪电说明了什么运动呢？

生：

板书：光运动

师：声运动和光运动是我们所能观察到的。你知道还有哪些运动？并说明你的理由。

生：放电：电运动

闪电有时可以使树木燃烧：热运动，

板书：电运动

热运动

让学生举例各种运动

师：大自然中存在各种各样的运动，所有的物体每时每刻都在运动。

展示：绿豆芽

问：这里面的绿豆芽现在有没有在运动呢？

生：有

问：为什么？

生：这是从绿豆开始，慢慢长成这样的，每时每刻都在生长

师：同学们手中的豆芽，都是从绿豆芽开始加水后一点点长成的，每时每刻都在发生变化。而我们将这种生物的生长及繁殖的运动，称为生命运动。

板书：生命运动

师：生命运动是所有运动中最复杂的。

让学生举例：

师：运动是无时不在，无处不在的，有着多种多样的运动形式。

板书：运动多形样式性

师：一个物体可以同时具有多种运动形式

让学生举例

展示：一块石头

师：请一学生上来，把石头放在他头上

问：你现在痛吗？

生：不痛

师：你站好，我现在要用这块石头扔头。

生：（害怕）

师：（假装要扔）如果这时我扔石头到你身上，有何感觉？ 

生：痛

师：是因为石头让你痛吗？

生：是

师：那为什么放在头上时不痛，要扔过去才痛呢？

生：（或者不知道）

师：这是因为运动着的物体具有能量，运动时所具有的能叫作动能。

板书：动能

师：石头在运动时具有动能，经实验表明运动着的固体具有动能。

让学生举例哪些物体具有动能

师：液体和气体运动时是否也具有动能？请举例说明。

讨论：前后桌四人讨论，并记录

生：流水运动具有动能——水碓磨、水枪

风具有动能——风车发电、龙卷风

师：现在我们来看一个物体的运动

示：自制的玩具风车

问：你能让它动起来吗？

生：能

师：请学生来演示，如口吹，用手指拔动等

问：这时风车在进行什么运动？

生：位置变动，是机械运动

问：是什么使风车动起来的？

生：风；手指

屏：发电的风车

师：风使风车转动，而风车的转动可以发电。这说明风车转动时具有了能量，而使风车转动的风也具有能量， 

总结：因此运动的气、液、固三态的物体均具有动能。

板书：动能：运动的固体具有的能

                  气

                  液

情感教育：水碓磨是我国古代人民发明的用水流驱动的磨，这种磨在魏晋时期就已出现。据史书记载，公元5世纪末，南齐祖冲之曾制造水磨。可见我国文明的博大精深。

问：运动着的物体具有能，不动的物体是否也具有能呢？

生：有、没有

问：为什么？

生：

师：我们先来做两个实验

实验1：小车的运动

师：请同学们仔细看，看看这个现象，说明了什么？

学生观察：

生：

实验2：可乐瓶的运动

问： 你知道其中的奥秘吗？

生：

师：将运动的可乐瓶拆开给学生看

问：这个现象说明了什么？

生：

总结：钩码下落时将能量释放出来；橡皮筋发生形变时也积蓄了一定的能量，当它恢复原状时也会释放出这种能。你钩码和橡皮筋所积蓄的这种能称为势能。

板书：势能

问：你知道还有哪能物体具有势能吗？

生：放在高处的物体；将要离弦的箭；拉开的弹簧、橡皮筋等

师：我们将势能和动能统称为机械能

板书：机械能

过渡：运动的物体具有能，不动的物体也可能具有能，而人和动物在不停的运动，它们的能量是从哪来的呢？

生：食物

问：那你每天吃些什么？你知道它们所具有的能量吗？

生：

资料：

师：（告诉学生哪些食物所具有的能量较多）而食物中所贮存的能量称为化学能

板书：化学能

问： 你知道汽车为什么要经常加油吗？

生：燃料也储存能量

问：这是哪种能？

生：化学能

师：汽车有燃料为之提供燃料，电力机车呢？

生：电能

板书：电能

问：那你怎么知道燃料和电都具有能呢？

生：能使静止的汽车和电力机车开动，电还能加热电饭煲，使灯发出光、热等。

问：那你家里有哪些用具要消耗电能呢？

生：电灯、电热毯、电饭煲、电冰箱等

问：除了机械能、化学能、电能外，你还知道其它的能吗？

生：太阳光照了很暖和，是光能

板书：光能

师：光能经植物变成了化学能，太阳能电站使光能变成了电能，所以能量之间是可以转化的。

板书：能的转化

视频：飞机起飞震碎玻璃（也可进行描述）

师：声音的响度过大，造成鼓膜破裂；爆炸声将玻璃震碎说明了声音也具有能，称之为声能

板书：声能

师：这些能有何共同点？

生：能够使物体运动

师：能量可以使物体运动和变化

板书：能使物体运动或变化

介绍能的相互转化

小结

问：这节课到现在你学到了什么？

生答：

师：运动和能都具有多样性

板书：2.1运动和能的形式

作业：

板书设计：        2.1运动和能的形式

         1、机械运动：特征：空间位置的变化   

                    光运动

                    声运动

                    电运动

                    热运动

生命运动

          2、（1）能  动能——运动的物体所具有的能

   机械能      势能        

化学能：食物、燃料

电能

光能

声能

（2）能的转化

（3）能使物质运动或变化

课后记：这节课主要让学生明确运动和能的多种形式，但学生对于能的理解很困难，对于机械能与动能的区别是一个难点。
